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МУЗЕЙ ЯК АГЕНТ СОЦІАЛЬНОЇ ІНКЛЮЗІЇ У ПРАЦЯХ 

Р. САНДЕЛЛА 

 

З початку 1990-х років. на одне з перших місць серед найбільших центрів 

музеологічної думки світу виходить Школа музейних досліджень Лестерського 

університету (Великобританія). Характерними для неї є звернення до сучасних 

філософських концепцій як основи музеологічних досліджень, однакова увага 

як до проблеми презентації музейними засобами матеріальної культури, так і до 

соціальних завдань, що стоять перед сучасним музеєм. При Школі функціонує 

Центр досліджень музеїв та галерей, що здійснює критичну оцінку та розробку 

нових підходів до вдосконалення практики музейного сектору, видається 

академічний рецензований журнал «Музей та суспільство», була створена 

перша докторантура з музеології [1]. 

Питання, пов'язані з соціальним виміром діяльності музеїв, спроби 

розробити більш інклюзивний підхід до музеїв, який виявився би придатним 

для більш інклюзивного суспільства, знаходять відображення в роботах Річарда 

Санделла, який очолював Школу музейних досліджень у 2007-2013 роках. 

Центральним для робіт Р. Санделла є уявлення про музеї як агентів 

соціальної інклюзії. Вчений оперує такими поняттями, як соціальна ексклюзія 

та соціальна інклюзія. Перша передбачає процеси, через які певні громадські 

групи виявляються позбавленими тих чи інших прав і можливостей та 

витісняються на периферію життя суспільства. Для них виявляється 

неможливим приймати участь у певних системах суспільства. Соціальна 

ексклюзія передбачає протилежність соціальній інтеграції, вона пов'язана як з 

підсумковим станом, так і з процесом, що до нього призводить, і є 

багаторівневим явищем. Виділяються її економічний, соціальний та політичний 

аспекти (відсутність доступу до тих чи інших доходів, ринку праці, активної 

співучасті в житті суспільства, нарешті, політичних та цивільних прав). 

Р. Санделл виділяє також культурний аспект соціальної ексклюзії, який 

виявляється найбільш значущим для музеїв [3, p. 411-412]. 

У межах цього аспекту вчений розрізняє три основні пункти:  



1) репрезентація, тобто. те, якою мірою культурна спадщина цієї групи 

виявляється представленою в рамках культурного простору мейнстриму;  

2) участь, тобто. можливість її представників брати участь у процесі 

виробництва культури;  

3) доступність, тобто. можливість користуватися результатами цієї 

культурної діяльності та отримувати задоволення від такого використання.  

Музеї, на думку Р. Санделла, можуть запропонувати два основні підходи 

до вирішення проблем, пов'язаних із соціальною ексклюзією [4, p. 45-48].  

По-перше, музеї можуть виступати як інструменти соціальної регенерації, 

працюючи з певними групами, стосовно яких необхідні заходи, пов'язані із 

соціальною інклюзією. Ця робота може приймати форми спеціальних програм, 

спрямованих на взаємодію із важкими підлітками, представниками етнічних 

меншин, людьми з обмеженими (фізичними чи психічними) можливостями 

тощо.  

По-друге, музеї можуть стимулювати ширші соціальні зміни, звертаючись 

до наявного в них потенціалу впливу на громадську думку (транслюючи певні 

цінності, впливаючи на зміну цієї думки, намагаючись подолати існуючі 

стереотипи та негативні образи). Цей підхід передбачає звернення музеїв до 

проблем, пов'язаних із соціальною нерівністю та несправедливістю [4, p. 49-51].  

Музейні виставки та заходи, що влаштовуються, звернені до всього 

співтовариства і присвячуються темам, пов'язаним з дискримінацією, 

необхідністю розвитку більшої толерантності по відношенню до міноритарних 

груп тощо. Музей стає форумом для публічних дебатів та намагається впливати 

на суспільні уявлення.  

Ці ідеї лягли в основу низки робіт ученого: статей «Музеї як агенти 

соціальної інклюзії» (1998) [3] і «Соціальна інклюзія, музей і динаміка 

секторальних змін» (2003) [4], монографій «Музеї, забобони та переосмислення 

інакшості» (2007). «Музеї, рівність і соціальна справедливість» (2012), а також 

збірників статей «Музеї, суспільство, нерівність» (2002) та «Музейний 

менеджмент та маркетинг» (2007), що вийшли під його редакцією [2]. Як і 

будь-який насправді значущий науковий центр, Лестерська школа одночасно і 

відображає у своїй діяльності основні закономірності розвитку сучасної науки, 

та бере безпосередню участь у їхньому формуванні. 
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